

# 中国男足热身赛战平新西兰

**本报讯** 北京时间3月23日下午进行的一场国际足球友谊赛中，中国男子足球队在奥克兰与主场作战的新西兰队战成0比0。

中国队本场派上了新老结合的首发阵容，中后卫位置上有刚刚从亚运队回到国家队的朱辰杰，前场有老将谭龙披挂上阵。中国队上半场控球率并不占据优势，最有威胁的射门来自韦世豪。下半场中国队逐渐占据主动，尤其是对方5号球员在第63分钟被红牌罚下之后，中国队利用多一人的优势在比赛最后时段形成围攻之势，但最终未能破门得分。

本场比赛是扬科维奇成为中国男足主教练之后的海外正式比赛首秀，他表示，球队这场比赛的目标是要跟身体比较强壮、节奏速度比较快的对手踢出高强度的比赛。对于平局的结果他表示稍有遗憾，他认为球队有几个不错的机会没有把握住，战术方面的问题还需要再改进，此外体能方面也存在一些问题。与此同时，他赞扬了球队的拼搏精神，大家为全队已经拼尽全力。

中国队接下来还将在3月26日与新西兰队进行第二场比赛。谈到这个对手时扬科维奇说，新西兰队是一支非常好的队伍，踢球有自信，非常有侵略性，身体素质也非常好，是踢整体足球的队伍，能够在客场与新西兰队打两场比赛，对于目前阶段的中国队很有帮助。他还表示，这个阶段的这两场比赛对队伍很重要，现在开始就要求队员进行身体恢复，明天队伍要分析这场比赛，同时准备下一场比赛。

(马艺欧)



中国队球员邓涵文(左)在比赛中。

新华社记者 郭磊摄

## 全国足球发展重点城市扮演重要角色 以点带面促进足球水平提高

本报记者 马艺欧

3月22日举行的2023年全国足球发展重点城市年度工作会议上，各城市代表从青训体系布局、青训发展支持机制、国家级高水平后备人才培养体系建设等方面进行交流。足球发展重点城市在推动我国足球水平整体提高的过程中，扮演着重要角色。

开展全国足球发展重点城市建设工作是在新时代落实《中国足球改革发展总体方案》要求，加快足球振兴、推进体育强国建设的战略性工程，是在“十四五”时期全面深化足球改革、探索中国特色足球发展路径的重大举措。一年来，体育总局会同中国足协遴选确定了16个足球发展重点城市，各重点城市支持足球改革发展的政策体系初步形成，体教融合不断深化，校园足球持续发展，青训中心加快布局，基层创新不断涌现，总体呈现向好态势。

本报记者 周圆

“经过去年的比赛发现，我们缺得比较多，现在队伍中又有不少年轻队员基本功是短板。这段时间我们以基本功训练为主，包括一传、传球、拦网、防守、补调能力等多项基本技术。”从2月初至今，主教练吴胜带领中国男排在福建漳州体育训练基地进行封闭集训，弥补队伍薄弱环节，打磨基本技术，备战今年一系列的赛事。

一传、防守一直以来是中国男排的短板，这次集训队伍使用了发球机对队员的一传、防守进行训练。发球机在场地二、四号位发出的球，速度可达每小时110公里以上，队员需要在短时间内判断来球方向，并努力将球垫到位。这是球队为模仿世界顶级运动员扣、发球特点而安排的训练科目，目的是让小伙子们更好地适应国际比赛强度。“发球机的球速快、力量大，一开始很不适应，接起来挺痛苦的，手上都有淤青。但现在大家都逐渐适应了，防守起球方面有了提高。”主攻翟德军坦言。

在拦网基本技术训练时，有一对一的拦网训练，也有双人、三人拦网训练。“要学会判断，拦网把边，注意拦网手型。”吴胜在场边不停地说道。中国男排训练中使用了视频回放系统，每组拦网训练结束后，队员们会来到场边的大屏幕前观看拦网画面回放。“看看画面，起跳时机、拦网手型问题在哪。”吴胜在一

2015年以来，各城市足球发展政策逐步完善，城市足球发展基础面貌发生较大改变。16个城市中，有13个结合自身实际制定了本市足球改革发展实施方案，部分城市如青岛市和西安市还制定出台了本地的全国足球发展重点城市建设方案，以获评全国足球发展重点城市为契机，力求进一步深化足球改革，全面提升本市足球发展水平。

16城市普遍高度重视足球发展，除出台相关保障政策外，还体现在投入大量资金发展城市足球上。“十三五”期间，16城市足球发展投入金额合计达104.58亿元(不含专业场馆建设费用)，其中投入总额前三的类别为场地设施(58.54亿元)、青少年足球(20.54亿元)、职业足球(14.27亿元)。16城市经费投入复合年均增长率前三的类别分别为场地建设(93.17%)、专业人才(65.24%)、职业足球(42.01%)。

职业足球方面，2021赛季，16城市

共有男足职业俱乐部25家、女足职业俱乐部11家。16城市职业俱乐部数量占全国职业俱乐部总量的46.75%。

目前16城市已初步建立涵盖青少年—社会—职业三级的常态化城市赛事体系，加上不定期举办的国际赛事，总体上能够较好地满足广大群众的赛事参与与观赏需求。在本地青少年赛事方面，16城市中多数已经贯彻体教融合的要求，实现不同系统的青少年队伍打破壁垒、交流提高。

16城市均高度重视青少年足球发展，针对精英球员配套优质教育资源。其中上海市和武汉市在配套优质学校数量均超过百所，长春市和西安市在2021年出台文件明确了“精英球员升学直通车”的要求，使其上升为常态化的政策。苏州市、上海市、长春市、武汉市、重庆市已实现4个及以上市辖区建成“631”精英球员升学体系的要求。截至2021年底，16城市的青少年球员储备总量共计27015人，

其中男子占比77.27%，女子占比22.73%。2015—2021年，16城市共计向男女足各级国家队输送球员296人，向职业俱乐部输送球员2125人，向高校输送球员904人。截至2022年11月，16城市共计建有19个国家级青训中心，并逐渐发展完善区县青训中心。16城市各级青训中心共建有青训梯队523支，其中男子梯队384支，女子梯队139支。

从社会足球赛事活动体系来看，16城市基本建立覆盖市区两级的常态化社会足球联赛体系，其中重庆市、大连市、长春市、梅州市等还有下沉到乡、村级的比赛，覆盖城、区、乡、村四级。

16城市足球专业人才数量在全国专业人才总量中占据较大份额，其中B级及以上教练员数量占全国总量的41.47%，三级及以上裁判员数量占全国总量的31.91%，D级及以上教练员讲师数量(含D级助理讲师)占全国总量的40.84%。

### 寻找差距 弥补短板

## 中国男排集训强化基本技术

旁提示道。

“这支队伍主要的短板位置是二传和自由人。”在组队之初吴胜就曾这样表示。于是中国男排安排一天三练，晚上二传和自由人要进行1个小时的加练，恶补短板。二传训练时，会在场地二、四号位各放置一个二传目标训练架，每一次传球的弧度、准确性都能很好地显示出来。“太慢了，平拉开速度都0.87秒了！”在传球训练中，吴胜会拿着秒表计时，提示队员们的技术细节，对技术运用提出更高要求。

“我们现在二传与国际差距明显，攻手都挺好的，要想办法多弥补，二传能进步一点，可以提高攻手的进攻能力，我们的二传还需要更多努力。”队长郭成表示，经过一个多月的训练，自己的整体技术感觉不错，手感和传球细腻程度都在逐渐提升。

晚上的自由人加练主要是训练调整球和跳传，曲宗帅表示：“自由人在场上，很多时候算是第二个二传，一些防守起来的机会球，第二次调整很重要，在平时对抗中就感觉很明显，这段时间加练之后有明显效果”。

“这段时间大家练得不错，一些以



中国男排在技术训练中。

朱琳摄

前不好的习惯性动作正在逐步改变，但我们与世界强队差距比较大，现在还是要想办法找自己的差距，弥补自己的短板。”对于这段时间队伍的训练效果，

吴胜表示肯定，但他明白，要想在今年的世界联赛、亚锦赛、亚运会和奥运资格赛等一系列比赛中有好的表现，中国男排需要做的还有很多。

### 竞赛圈

## U20女足亚洲杯预选赛第二阶段抽签揭晓

**本报讯** 据中国足球协会消息，北京时间3月23日下午，2024年乌兹别克斯坦U20女足亚洲杯预选赛第二阶段抽签仪式在亚足联总部吉隆坡举行。参加本次抽签的共有8支球队，中国U20女足作为A档球队被分在B组，同组对手有缅甸、尼泊尔、中国台北，A组有澳大利亚、越南、伊朗和黎巴嫩。

根据中国U20女足与同组

同年龄段对手历史对阵成绩，中国U20女足和缅甸队在亚青赛有过两次碰面，分别以5比1、8比0的比分获胜，对阵中国台北2胜1平，和尼泊尔还没有交过手。

本次比赛将于6月3日至11日以赛会制形式进行，中国U20女足将在首轮对阵中国台北，次轮迎战尼泊尔，小组赛最后一个对手是缅甸。每个小组的前两名将获得正赛资格。(徐泽藩)

## 中国青少年足球联赛女子U16组决出24强

**本报讯** 2023第二届中国青少年足球联赛女子初、高中年龄段U16组第一阶段比赛日前结束。自3月15日以来，第一阶段比赛在成都、日照和漳州3个赛区进行了7个小组共85场比赛，最终24支球队从小组出线，晋级第二阶段。

成都赛区的比赛中，A组陕西U16女足和东道主成都棠湖中学U16女足在5轮比赛过后同积13分，陕西U16女足最终凭借净胜球的优势排名小组第一。B组深圳U16女足4战全胜排名小组第一。

山东日照赛区进行的C组比赛中，江苏U16女足收获全胜，且在5场比赛中未失一球，体

现出不俗实力，排名小组第一。D组北京U16女足战胜石家庄44中U16女足后，以1分的优势获得小组第一。

漳州赛区承办3个小组的比赛，E组广东足协U16二队5战全胜获小组第一，F组海南琼中U16女足、武汉U16女足和清远恒大足校U16女足分列积分榜前三名，G组上海U16女足连续4场零失球，积12分排名小组第一，和江苏U16女足一起成为本届赛事中仅有的两支没有丢球的球队。

第二阶段预计于6月进行，届时晋级的24支球队将分为4个小组，每组6支球队，经过5轮比赛产生晋级第三阶段的16强队伍。(马艺欧)

## 中国男篮8月将赴德国为世界杯热身

**本报讯** 国际篮联3月22日在官网发布，中国男篮将于今年8月在德国汉堡参加篮球超级杯比赛，为之后的男篮世界杯热身。

篮球超级杯比赛是一项传统赛事，今年是第34届，在8月12日至13日进行，有中国队、加拿大队、新西兰队和东道主德国队4支世界杯参赛队伍参加。按照赛程，8月12日，中国队将对阵德国队，加拿大队对阵新西兰队，两场比赛的胜者将在次日进行决赛。

加拿大队和德国队都是世界劲旅，新西兰队的实力也不容

小觑，能在世界杯开始之前和来自欧洲、美洲和大洋洲的球队交手，对于中国男篮来说是一个十分宝贵的练兵备战机会。德国队主教练戈迪·赫伯特说：“中国队主教练乔尔杰维奇是我的好朋友，他是欧洲篮球历史上最优秀的球员之一。我们的3个对手都是高水平球队，比赛不会轻松。”2023男篮世界杯将于8月25日至9月10日在菲律宾、日本和印度尼西亚举行，中国男篮的目标是成为亚洲成绩最好的球队，拿到巴黎奥运会入场券。

(扈建华)

### 常规赛迎来短暂休整

## CBA季后赛形势渐趋明朗

本报记者 扈建华

CBA常规赛第三阶段3月22日的比赛结束之后，联赛将进入短暂的休赛期，25日、26日在厦门将进行CBA全明星周末。在目前常规赛还剩最后4轮比赛的情况下，本赛季CBA季后赛的形势已渐趋明朗。

在联盟积分榜上，目前浙江队、辽宁队、广东队和深圳队位列前四，浙江队、辽宁队、广东队已经锁定四强席位，其中取得33胜的浙江队有很大机会拿到本赛季常规赛冠军。目前排在第四位的深圳队已经占据四强的大半个席位，不过排在第五的上海队还有提升的机会，第六名北京队近来状态平平，他们最后4轮比赛如果想要向上突破还需尽快调整状态。

浙江东阳光和山东队目前均锁定季后赛席位，山西队在上场比赛中击败吉林队后，排名提升到第九位，占据了十分有利的形势。吉林队失利之后目前排名第10位，他们排在身后的广州队、江苏队、青岛队和南京队也都有竞争季后赛资格的可能性。

从战绩和赛场表现以及对手情况来看，吉林队、广州队机会较大，江苏队、青岛队和南京队的竞争将非常激烈。尤其是本赛季非常受关注的南京队最近遭遇5连败，22日输给上海队后主教练西热力江在赛后对队员的表现提出了比较严厉的批评，最后4轮比赛他们会做出怎样的调整，值得期待。

北控队本赛季的表现令人失望，在22日输给深圳队之后，他们争夺季后赛资格的机会已经很小。排在他们之后的是四川队、福建队、新疆队、天津队和宁波队，其中天津队相比上赛季有较大退步。上赛季天津队以“黑马”之势时隔8年再进季后赛，但本赛季在更换外援、主教练之后，球队没能再现上赛季的良好表现。

CBA全明星周末结束后，常规赛将于3月28日重新开战。这个短暂休赛期对于各队来说是非常难得的调整期，在连续主客场比赛之后有一个相对充足的休息时间，为最后4轮比赛做好准备。4轮比赛战罢，本赛季季后赛的席位将全部产生，季后赛对阵也将确定。